

瑞雁护航 守护成长

——平南法院保护未成年人合法权益工作侧记

章成成 粟月兰

保护未成年人合法权益是平南县人民法院工作的重中之重。近年来，平南法院以“瑞雁护航”为品牌依托，通过实行“法院+N”模式，把家庭、学校、社会等“小伙伴”融合在一起、互相配合，共同守护好“家”与“少年”，为未成年人健康成长遮风挡雨。该院先后荣获“全国三八红旗集体”“全国巾帼文明岗”等荣誉，2023年和2024年，该院刑事审判庭连续两年获评全市法院未成年人审判工作先进集体。

多元联动化解婚姻纠纷，守护家庭和谐港湾

“孩子在学校欺凌同学，作为父母是逃脱不了干系的。”

“经济上的补偿并不能弥补孩子心灵上的创伤，后续我们还要持续跟进，进行相应心理辅导。”

一起涉未成年人健康权纠纷案，让五个家庭陷入纠纷。为妥善化解矛盾纠纷，2023年6月7日，该院民事审判庭、刑事审判庭和妇联组成的调解团队充分听取了原被告方意见。在各方家长为家庭教育问题产生推诿时，各职能部门就该案争议焦点等问题进行释法说理，缓解了双方的激动情绪，并从妇女儿童权益保障、家庭教育、未成年人心理疏导等方面介入调解，最终各方家长就赔偿等争议达成一致意见，其中一方家长当场履行了赔偿义务。

“平南法院依托派出法庭建立的婚调室，联合乡镇妇联、平安法治办、特邀调解员、村屯两委‘三老’人员，把涉婚姻家庭纠纷妥善化解在群众家门口，合力做好家字文章，为未成年人健康成长守住一方净土。”该院院长黄艳华表示。

2024年，平南法院共受理婚姻家庭类案件1361件，联合相关部门调解279件，调解成功率达53.04%。

“瑞雁护航”少审品牌，全方位守护少年权益

“我管不了，正好交给你们法院了！我就当少生一个儿子！”这是一个父亲对犯下盗窃罪的儿子失望的咆哮。

在审理这起未成年被告人林某结伙盗窃案件时，作为一名女法官，同时也是一位母亲，平南法院审判委员会专职委员许云霞深知惩罚不是目的，更需要的是帮助涉案未成年人驱散笼罩在头顶上的阴霾。许云霞多次联合林某的亲属做林父的思想工作，使其懂得对孩子应宽严相济，用爱感化，避免陷入“犯错一次，一生受限”的困境，致使孩子重蹈覆辙。通过跟踪帮教，最终促进林某父子嫌隙冰释，林某亦顺利回归了家庭和学校。

平南法院以“瑞雁护航”为品牌依托，将专业审判、法治教育、帮教回访等融入少审工作，坚持未成年人犯罪案件100%庭前调查的标准，建立《平南县人民法院 平南县人民检察院未成年人



平南法院开展“瑞雁护航”法治故事会活动。潘文华摄

司法社工协同制度，深化社会调查、分案审理、犯罪记录封存，帮助失足青少年“无痕”回归社会；支持家庭教育指导，创建家庭教育指导服务工作站，打造未成年人权益“一站式”保护。

2024年，平南法院发出《家庭教育指导令》41份、《家庭教育责任告知书》543份、《关爱未成年人提示》229份，三个涉未成年人案例被市中级人民法院评为家庭教育指导典型案例。2025年第一季度受理的未成年人犯罪案件仅有1件1人，较上年同期下降83%，预防治理效果显著。

普法行动全覆盖，营造浓厚法治氛围

“小朋友们，参观法院有什么感想？”“很一开一心！”2024年儿童节前夕，平南县东湖幼儿园小朋友参加法院“公众开放日”后兴奋不已。

“第一次现场感受真实的庭审，感觉很震撼，很受教育。”平南街道第四初级中学学生旁听大型毒品案件庭审时深受震撼。

平南法院采用“校+院”合作模式，打造“瑞雁护航”青少年法治教育基地，并以此为中心，拓展出妇女儿童维权长廊、模拟法庭及家庭教育服务点等多个阵地。

2024年，通过法治副校长送法进校园、公众开放日、模拟法庭、法治课堂等多种形式，法院开展送法进校园活动32次，举办“公众开放日”11次，组织模拟法庭6次，并举办首届“瑞雁护航”法治征文活动，取得良好教育效果。如今，由平南法院院长带队的“法治副校长”团队进驻

各中小中小学，正持续推进法治教育工作，进一步提升青少年法治意识。

回访帮教，彰显司法人文关怀

孩子是否好好反省改过自新？回归学习生活正轨了吗？……涉案未成年人的一举一动时时牵动着主办法官的心。

“这是爱心人士捐献的‘母亲邮包’，里面是一些日用品，请你收好，作为母亲要多关心女儿的状态、心理变化，有什么困难可以随时给我打电话。”

“听说你参加了公益劳动，具体是跟谁在哪里做了什么呢？”

“跟司法所所长一起去街上扫地。”

“因为你们俩犯罪时是未成年人，会对犯罪记录进行封存。如果你们有意向继续读书，我们可以帮你释法说理。”

“谢谢！”

在回访中，平南法院法官联合检察院、司法局（所）以司法关怀做细做实判后延伸工作，通过详细了解当事人的思想动态、生活、学习等情况，努力感化、教育、挽救“迷途”未成年人，鼓励他们放下心理包袱、重拾信心，成为对家庭、社会有所贡献的人。两年来，累计回访帮教33人次，目前无人再犯罪。

春风化雨，滋润万物。平南法院搭建“法院+N”平台，汇聚各界力量，筑牢了守护未成年人权益的坚固盾牌。

（刘璇 梁姘）

贵港公安“夜校沙龙”提升侦查效能

贵港讯 “我认为，下一步我们要加强派出所基础工作，要重视警民协同……”办案民警汇报分析了近期侦破的一起入室盗窃案。4月7日晚，在市公安局一楼会议室，由该局举办的今年第六期“夜校沙龙”正如期举行，参加活动人员就此纷纷提出建议、意见。

为强化民警业务能力、推进案件侦办提质增效、维护社会治安，近年来，市公安局积极开展“夜校沙龙”，围绕打击治理电信网络诈骗犯罪与盗抢骗犯罪等展开深入研讨，通过研究案例、分析案情，明确侦查方

向，复盘已侦破案件，全力推进案件办理工作。在“夜校沙龙”的研讨过程中，来自刑侦、治安、派出所等部门的领导和民警踊跃交流经验，谈体会、谈措施、出实招，分享各自在案件办理过程中的心得与经验，现场气氛热烈。

通过多警种多部门的探讨、交流、合作，打破信息壁垒，为案件侦办提供新思路，凝聚了人心，提振了精气神，不少参加“夜校沙龙”的民警表示业务能力有了提升，为下一步侦查破案、维护治安打下坚实基础。（叶小燕）

民警破门解救轻生男子

港北讯 近日，港北区辖区一男子因感情问题，在出租屋内轻生。所幸民警及时赶到现场实施生命急救并送就医，成功挽回了一条鲜活的生命。

3月29日凌晨3时40分许，港北公安分局城北派出所接到110指令报：在市区某小区有一年轻男子正在轻生。接到指令后，民警卢荣炫和辅警黄祥火火速赶往现场，并在路上与报警人取得联系。经了解，报警人为轻生男子小安（化名）的女朋友，当晚两人发生争吵后，小安告知女朋友要轻生。随后，小安女朋友多次拨打电话，小安均未接听。报警人担心小安发生意外，遂报警求助。

时间就是生命！两人以最快速度赶到小安所住的出租房。当两人冲到小安所在的4楼房门口时，发现大门紧闭，两人在门外敲

门不停呼喊小安名字，但无人回应。

情况危急，民警果断破门而入，只见房内烟雾弥漫，所有门窗紧闭，小安倒在地板上一动不动。民警立即打开门窗通风。经查看，民警发现小安还饮用了大量的酒，已陷入昏迷状态，当即拨打了120急救电话。

两人在等待医护人员期间，展开及时基础的急救，帮助小安保持呼吸畅通，防止窒息。很快，医护人员到达现场，两人与医护人员合力将小安抬上救护车赶往医院救治，并一直守护在小安身边，帮助通知小安的家属。经过医护人员的全面检查及抢救，小安已脱离危险。两人在确认小安身体状况稳定后，才放心地离开医院、返回工作岗位，赶到现场的小安母亲对两人及时的救助表示了衷心的感谢。（李颖）

“网恋”被骗7000元 公安快速追回

港北讯 近日，市民陈先生带着一面印着“为人民办实事 做群众贴心人”字样的锦旗来到港北公安分局城东派出所，感谢民警谭贻鑫等人不辞辛苦为其追回被骗的7000元钱。这面锦旗的背后是怎样的一个故事呢？

“警察同志，我被网恋‘女友’骗了……”3月11日下午，市民陈先生来到城东派出所报警求助，称其被网恋“女友”骗了7000元。经询问得知，陈先生于2024年11月初，在某APP交友平台认识了一位姓黄的女性朋友，两人聊得十分投机，关系愈发亲密，没过几天便相互添加了微信，一段热聊后于11月底确定了恋爱关系。交往后没多久，黄某便以在陕西西安住院院动手手术需要缴纳医疗费为由，向陈先生索要7000元，陈先生毫不犹豫地给“女友”转账。

事后，陈先生联系“女友”黄某，对方多次以住院困了、累了为由，敷衍搪塞。陈先生越想越不对劲，便查看黄某发来的医院检查报告，通过对住院号查询住院患者信息，结果却显示查无此人。之后陈先生试图再度联系黄某，发现已被拉黑，对方支付宝账户也一并注销，陈先生最终意识被骗遂报警。

了解事情经过后，民警谭贻鑫等人迅速行动，根据陈先生提供的信息立即展开调查。经过办案人员不辞辛苦，抽丝剥茧，终于成功锁定“黄某”身份，将陈先生损失的7000元全部追回。

“真是太高兴了！没想到钱还能追回来，给你们点赞！”钱款失而复得，陈先生满怀感激，送来锦旗，对办案民警履职尽责、一心为民的工作表示感谢。（李颖）

新塘镇成功化解一起坟山纠纷

港南讯 “无异议。”“我们无异议。”随着纠纷双方握手言和，清明节前夕，发生在港南区新塘镇乌柏村一起涉及400多人的坟山纠纷最终成功化解。

4月2日，该区瓦塘镇三多村苏氏家族位于乌柏村马鞍岭后山的坟山被新塘镇三平村梁氏族人破坏，双方因此发生纠纷。原来梁氏族人认为苏氏族人重修坟山时新建的坟圈过于接近自家坟山，影响通行，需要铲除。现场双方共有30多人，僵持不下，争执中言辞激烈，几欲发生肢体冲突。苏氏族人见状即报警，并请求

新塘镇政府派人协调处理。

当日上午，新塘镇平安法治办工作人员接到镇派出所通知后，立刻联合镇司法所组成人民调解委员会，并组织乌柏村和三平村村干部，共同前往现场稳控局面。在经过了解情况、调查取证、实地勘察、询问有关知情人后，调解委员会综合考量纠纷起因、双方诉求，迅速组织双方当事人召开调解会。

调解过程中，调解人员立足解决问题进行友好沟通。工作人员依据“同饮一江水”的邻里关系，动之以情、晓之以理，把道理讲透、把问题

讲清、把乡情讲深，让双方懂得换位思考，明辨是非。经过一番思想劝导，双方表示愿意互谅互解，坟山纠纷调解基本成功。

4月3日，调解委员会再次召集双方，签署人民调解协议书。在工作人员的主持见证下，双方共同约定：苏氏将扩建的坟圈铲除，恢复原状，并立石碑为界，双方互不干涉、友好相处。双方对调解结果均表示满意。至此，一起坟山纠纷得到圆满解决，避免了事态的进一步升级恶化，有效维护了辖区社会的和谐稳定。

（刘璇 梁姘）

我市两部门联手护航未成年人成长

贵港讯 4月10日，贵港市中级人民法院与贵港市妇女联合会共同举办未成年人“三教一疏”工作协同推进会暨“双教巡回讲堂”揭牌仪式。

据了解，市中级人民法院与市妇女联合会联合开展的“三教一疏”工作是指“未成年人法治宣传教育、家庭教育指导、帮扶帮教以及‘一对一’心理疏导”。该机制通过建立协作平台，推动未成年人保护工作信息互通、资源共享、优势互补，“协同攻坚”。精准化针对罪错未成年人、困境儿童等不同群体，通过法治课堂、家长学

校、结对帮扶、心理干预等多元化手段，构建分级分类保护体系。着眼未成年人保护的长效机制建设，在市级层面为各县（市、区）法院、妇联协作明确方向、提供制度机制保障。充分发挥法院、妇联的信息、资源优势，持续强化法院“贵法护‘苗’”、妇联“爱心妈妈”“荷姐姐”等工作品牌塑造，增强未成年人权益保护和犯罪预防治理的工作合力，为未成年人全面健康成长营造良好法治和社会环境。（卢彦）



为进一步提升做好养老机构消防安全工作，增强相关机构员工及入住老人的消防安全意识和应急处置能力，4月10日，桂平市消防救援大队在辖区黎明养老院开展消防安全培训和演练活动。图为养老院护理人员正在演练组织老人快速疏散。

杨文福 黄宇摄影报道

从不存在的“新娘”

大红喜字贴满婚房，厅堂之上高朋满座，二十桌酒席准备就绪，迎亲车队整装待发……本是喜事，却变成了一场荒诞的闹剧——原来根本就没有“新娘”。这是发生在某乡镇的荒唐事。

时间倒回2022年6月，起因是一次不经意的交谈。当时老罗在某乡镇经营商铺。张婶也是该镇某村人，平时嗜赌。当天张婶以不够钱搭公交车为由随机挑选上老罗，张婶就是借钱，善良的老罗爽快答应。一来二去，张婶发现老罗思想比较“单纯”，在交谈中得知老罗一把年纪仍未结婚，张婶遂萌生出要把老罗当长期“饭票”的想法。“看你是一个好人，我大女儿可是某大医院的医生！可以介绍给你当老婆！”张婶把从网上下载的美女照片展示给老罗“验货”，让渴望成家的老罗

儿，张婶要多少钱他都给。之后一段时间里，张婶与老罗频繁接触，由于张婶嗜赌，在没钱上桌的时候，她就以“看病要钱”“小女儿住院抢救”“置办嫁妆缺资金”等诸多精心编织的理由找老罗要钱，被幸福冲昏头脑的老罗在还没见过“准新娘”一面的情况下，竟天真的一次次通过微信先后向张婶转账25万多元。老罗还把结婚用的新房都给装修好了，眼看骗局越来越离谱，只怕往后难以收场，张婶亦急得如热锅上的蚂蚁。

但为了稳住老罗，张婶已经管不了那么多，只能硬着头皮跟老罗敲定好婚礼日期，在又拿了老罗给的一笔钱之后，张婶旋即又一头扎进赌桌里。终于到了结婚当天，老罗家中高朋满座、锣鼓喧天，老罗一遍遍打电话询问张婶接亲事宜，张婶却又谎称女儿发烧生病，不宜出嫁，让老罗改日子重新结婚。老罗却坚持上

门接亲，可当队伍到了张婶所在的村庄，却只看到一脸懵的村民，老罗一打听才知道村里压根就没有新娘子要出嫁，倒是张婶近些日子在牌桌上出手“阔绰”远近闻名。

发现上当受骗后，老罗立刻报案，但是此时的张婶早已将诈骗所得钱款悉数花光。案件经依法审理后，张婶被判以诈骗罪。

法官提醒 本案折射出乡村大龄单身青年面临的婚恋困境，不少人错过结婚年纪后往往愿意花大额经济成本结婚，导致被不法分子以介绍结婚对象为幌子骗取钱财。在生活中如果遇到“天上掉馅饼”般的婚恋对象，切记提高警惕擦亮双眼，以防被不法分子实施婚恋诈骗，导致人财两空。同时也警示诈骗分子，妄想不劳而获，多行不义必自毙，违法犯罪必将面临牢狱之灾。

法律链接 《中华人民共和国刑法》第二百六十六条 诈骗公私财物，数额较大的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制，并处或者单处罚金；数额巨大或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；数额特别巨大或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑或者无期徒刑，并处罚金或者没收财产。本法另有规定的，依照规定。（李敏灵）

